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2004年上海市中等学校高中阶段招生文化考试
理化试卷
化  学  部  分
考生注意:化学部分第九大题分为两组，A组适合学习一期教材的考生，B组适合学习二期试验教材的考生。
相对原子质量(原子量):H-l、C-l2、N-14、0-16、S-32、K－39
六、单项选择题（共10分）
29、下列变化中属于化学变化的是――――――――――――――――――――――（     ）
A、冰淇淋融化     B、干冰汽化       C、水结成冰       D、钢铁生锈
30、世界卫生组织(WHO)将ClO2列为A级高效安全灭菌消毒剂，它在食品保鲜、饮用水
消毒等方面有广泛应用。ClO2属于―――――――――――――――――――（     ）
A、氧化物         B、酸             C、碱             D、盐
31、将亚硝酸钠（NaNO2）误作食盐食用会使人中毒。NaNO2中N元素的化合价为（     ）
A、+2             B、+3             C、+4             D、+5

32、用I2O5测定空气受CO污染的程度时，发生如下反应：I2O5 + 5CO → I2 + 5CO2 ，该化学反应中氧化剂是――――――――――――――――――――――――――（     ）
A、I2O5            B、CO            C、I2              D、CO2
33、要使接近饱和的KNO3溶液变成饱和溶液，下列措施错误的是――――――――（     ）
A、降低温度                          B、蒸发水，再恢复到室温
C、KNO3固体                         D、加水
34、生活中处处充满化学，下列有关化学知识应用的叙述错误的是――――――――（     ）
A、用食醋除去水壶中的水垢
B、食品包装中用一小袋生石灰作干燥剂
C、用碳素墨水书写文件，以便于长期保存档案材料
D、电器起火时，先用水扑灭，后切断电源
35、在一定条件下，木炭、一氧化碳、氢气都能与氧化铜发生反应，下列叙述正确的是（     ）
A、反应后产生的气体都有毒           B、反应类型都是置换反应
C、反应后都能生成红色固体           D、反应前后各元素的化合价都发生了变化
36、用氯化钠固体配制一定质量分数的氯化钠溶液，必须使用的一组仪器是――――（     ）
A、天平、烧杯、量筒、玻璃棒、药匙   B、天平、烧杯、漏斗、蒸发皿、玻璃棒
C、天平、烧杯、量筒、铁架台、药匙   D、天平、集气瓶、漏斗、蒸发皿、玻璃棒
37、在Ca(OH)2的饱和溶液中加入下列物质，冷却至室温，溶液的pH没有改变的是（     ）
A、CO2            B、CaO          C、Cu(NO3)2      D、HCl

38、利用无色酚酞试液可以鉴别的一组溶液是―――――――――――――――――（     ）
A、BaCl2、H2SO4、HCl                B、NaOH、KOH、HCl 

C、K2CO3、Na2CO3 、HCl             D、NaCl、NaOH、HCl

七、填空题（共14分）
39、制取调味品味精的主要原料是谷氨酸，谷氨酸的化学式为C5H9O4N，它由_______种元素组成，其中C、H、O、N原子个数比为_____________________。
40、在氦气、硝酸铵、甲烷、活性炭四种物质中，属于最简单有机物的是______，可用来填充飞艇的是______，可用作化肥的是______，可用作冰箱除味剂的是_______（填化学式）。
41、近年来上海的空气质量明显好转，天空更蓝了，鸟鸣增多了。从上海的空气质量日报中也可以看出，二氧化氮、______________、可吸入颗粒物三种污染指数降低了。
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42、偏二甲肼（C2H8N2）是运载飞船的火箭所使用的燃料之一，该燃料发生反应的化学方程式为：C2H8N2 + 4O2          N2 + 2X + 4H2O，其中X为___________（填化学式）。
43、碳酸岩等岩石的主要成分是碳酸钙，遇到二氧化碳和水，发生化学侵蚀，生成可溶的碳酸氢钙[Ca(HCO3)2]，日久产生“水滴石穿”的现象，形成溶洞。写出溶洞形成过程中发生反应的化学方程式_________________________________________。
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44、A、B、C、D四种物质之间有如下转换关系：
若A为单质，D为蓝色沉淀，则C为__________，D为_________（填化学式）；B→A的化学方程式为______________________________。
45、现有30％的硝酸钠溶液200g，加热蒸发90g水，冷却至原温度，有20g硝酸钠晶体析出。则蒸发后溶液的质量为______g，该温度下，硝酸钠的溶解度为______g（g／100g水）。
八、简答题（共16分）
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46、一般情况下，金属越活泼，与酸反应的速度越快。为了探究金属Mg、Zn、Fe与酸反应的快慢，某研究性学习小组设计了如下的实验。
【实验步骤】
①取A、B、C三支试管，分别加入2mL浓度相同的盐酸溶液，
②分别加入足量的、大小相等的Mg、Zn、Fe，立即把三个相同
的气球分别套在各试管口上。
【实验预测与分析】
（1）写出铁与盐酸反应的化学方程式：_________________________________________。
（2）气球膨胀速度最快的是_________（填试管编号）。
（3）该实验表明，实验室一般选用锌而不选用镁、铁制取氢气的主要原因是：
        ______________________________________________________________________。
   （4）步骤②是实验获得成功的关键，你认为在操作过程中小组成员之间应该：
        ______________________________________________________________________。
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47、实验室常用氯酸钾晶体和二氧化锰粉末制取氧气（装置A），
也可用过氧化氢溶液和催化剂二氧化锰粉末来制取氧气
（装置B）。装置B中的仪器a是分液漏斗，通过活塞的
“开”、“关”可以随时滴加过氧化氢溶液，从而控制得到
氧气的量。
（1）写出一种实验室制取氧气的化学方程式：
    _________________________________________。
（2）从反应物状态和反应条件来比较装置A和B的差异：
	
	装置A
	装置B

	反应物状态
	
	

	反应条件
	
	


   （3）用装置B制得的氧气带有少量水蒸气，可用浓硫酸除去水蒸气，请在下列方框中
添上带橡皮塞的玻璃导管，完成除去水蒸气的实验装置图。
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（4）用问上排空气法收集氧气，并用带火星的木条放在集气瓶口检验氧气是否收集满。这是利用了氧气的______________、______________性质。
48、花匠用熟石灰来降低校园苗圃中土壤的酸性，但效果不明显。化学老师发现原因是熟石灰已经部分变质，他觉得这是一个很好的实际例子，就取回一包熟石灰样品，要求学生设计实验证明该样品确实部分变质。请填写有关实验仪器和药品，完成实验报告。
【实验目的】证明熟石灰样品部分变质
【实验仪器】玻棒、胶头滴管、_______________

【实验药品】水、酚酞试液、_________________

	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	
	
	样品中有氢氧化钙存在

	
	
	样品中有碳酸钙存在


九、本大题分为A、B两组，请在选定组的括号内打"√"。选A组的考生答B组不给分，选B组的考生答A组不给分，两组同时选择或同时不选，以A组为准。(共10分)

请在选定组的括号内打"√":A组(        )      B组(        )

A组（49题为单项选择题）
49、下列各元素的原子结构示意图中，表示金属元素的是――――――――――――（     ）

50、硝土中含有硝酸镁、硝酸钙、氯化钠等物质，草木灰的主要成分是碳酸钾，民间曾用硝土和草木灰作原料来制取硝酸钾。其主要生产流程为：
（1）写出步骤①中生成MgCO3沉淀的化学方程式：_______________________________，
       反应类型：____________________。
   （2）步骤④中滤液可重复使用的理由是______________________

       ____________________________________________________。
   （3）参考右图，解释生产流程中用蒸发结晶得到NaCl晶体，而用
       冷却结晶得到KNO3晶体的原因：___________________________________________

       _____________________________________________________。
   （4）不同植物燃烧得到的草木灰中碳酸钾的含量不同。为测定玉米杆燃烧得到的草木灰中钾元素的质量分数，某同学称取了100g该草木灰，向其中加人足量的稀硫酸，待完全反应后，收集到6.6gCO2气体（假设草木灰中其它成分不与酸反应）。求：
①100G草木灰中K2CO3的质量。
②该草木灰申钾元素的质量分数。
B  组［50题（2）为单项选择题］
49、随着计算机的日益普及和不断更新，废电脑中材料的回收利用逐渐引起人们的重视。写出电脑配件中两种常用材料的类别（填“金属材料”、“矿物质材料”、“高分子材料”）：
	材料
	铜
	塑料

	类别
	
	


50、（1）淀粉溶液是一种常用的化学试剂，它遇到碘水显_________色。
（2）如图所示，利用维生素C能使淀粉－碘溶液褪色的性质，
可以比较苹果汁和橙汁中维生素C含量的多少。要得出
正确结论，实验过程中不需要进行控制的条件是（      ）
A、烧杯的大小必须相等
B、烧杯中的淀粉－碘溶液的质量必须相等 

C、胶头滴管滴出的每滴果汁的体积必须相等
D、胶头滴管滴出的果汁的滴数必须相等
（3）人体需要的营养素，除了淀粉等糖类、维生素外，还有水、油脂、蛋白质和___等。

51、下表是几种常用燃料（lmol）完全燃烧时放出的热量：
	物质
	炭粉(C)
	一氧化碳(CO)
	氢气(H2)
	甲烷(CH4)
	乙醇(C2H5OH)

	状态
	固体
	气体
	气体
	气体
	液体

	热量(KJ)
	392.8
	282.6
	285.8
	890.3
	1367


（1）从热量角度分析，目前最适合家庭使用的优质气体燃料是___________________。
（2）写出管道煤气中的一氧化碳燃烧的化学方程式_________________________________。
lmol一氧化碳充分燃烧，需消耗氧气的物质的量是_________moI。
（3）充分燃烧lmol表中各种燃料，排放出二氧化碳的量最多的是___________________。
（4）矿物燃料储量有限，而且在燃烧过程中会产生污染。根据能源多样化的发展战略，我国开发利用的绿色能源有氢能、_______________等。
2004年上海市中等学校高中阶段招生文化考试
理化试卷答案与评分标准
化  学  部  分
说明：
1、本试卷答案每格1分（除标出的外）。
2、物质名称、仪器名称和概念名称有错（包括错别字）不得分。
3、化学方程式中化学式（分子式）有错不得分；配平、反应条件、气体或沉淀符号等有错误，在每大题中共扣1分。
六、单项选择题（10分）
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38

	D
	A
	B
	A
	D
	D
	C
	A
	B
	D


七、填空题（14分）
39、四，5:9:4:1

40、CH4，He，NH4NO3，C

41、SO2 （二氧化硫）
42、CO2 

43、CaCO3 + CO2 + H2O → Ca(HCO3)2　
44、CuSO4，Cu(OH)2，CuO + CO         Cu + CO2 

45、90，80

八。简答题（共16分）
46、（1）Fe + 2HCl → FeCl2 +H2↑。（2）A。
（3）锌反应速度适中，容易控制（或镁反应速度太快，而铁反应速度太慢，或Mg>Zn>Fe）
（4）分工合作，团结协作等（合理就给分）
47、（1）2KClO3         2KC1 + 3O2 ↑或2H2O2         2H2O +O2↑
    （2）写对上下两格给1分                 （3）长进短出及瓶塞画全得一份
     

	反应物为固体
	反应物为液体

	需要加热
	不需要加热


    （4）氧气密度比空气大，助燃性（可支持燃烧）
48、烧杯（或试管等反应容器），盐酸。
所增加的仪器与试剂，要与下面的操作步骤相对应，否则不给分。
其它合理答案，均参考评分标准给分
	①取少量样品于试管中，加水，振荡，滴入酚酞试液
	溶液变红色

	②再向试管中滴入足量的盐酸溶液，
(或另取少量样品，置于烧杯中，滴加盐酸溶液)
	有气泡产生


九、（10分）
A组
49、D

50、（1）Mg(NO3)2 ＋ K2CO3 → MgCO3↓＋2KNO3 ，复分解反应
    （2）滤液中含有较多的KNO3（或重复利用滤液中的KNO3，节约原料，提高原料的利用率）
    （3）NaCl的溶解度受温度变化的影响较小，KNO3的溶解度受温度变化的影响较大。
    （4）解：设碳酸钾的质量为xg，其中钾元素的质量为yg，钾元素的质量分数为C%。
         K2CO3＋H2SO4 → K2SO4＋H2O＋CO2↑ ――――――――――――――（1分）
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         C%＝11.7％ ―――――――――――――――――――――――――（1分）
         答：碳酸钾质量为20.7克，钾元素的质量分数为11.7％
B组：
49、金属材料，高分子材料。
50、（1）蓝色。（2）A。（3）无机盐（或矿物质）。
51、（1）甲烷（CH4）。（2）2CO+O2        2CO2 ，0.5。
（3）乙醇（C2H5OH）。（4）太阳能（或风能、地热能等）。
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